

施一公： 河南走出的 清华副校长



前段时间，河南籍科学家、清华大学施一公教授在生命科学基础研究领域取得重大突破，被国外专家誉为“诺奖级成果”。上周，施一公再传喜事。9月15日，清华大学新闻网发布消息，施一公正式获任清华大学副校长。

中国不缺大学校长，更不缺大学副校长，缺的是能拿诺贝尔奖的科学家。在中国不乏因行政职务缠身而没有时间搞科研的学者。在回应担任副

校长后如何平衡教学科研和行政工作时，施一公说：“无论行政职务如何变化，教学和科研是不会丢的，这是给自己的交代。”关于给学生上课，施一公说：“我每年在清华大约有100节课，这是雷打不动的。”

施一公教授并不是一个冷冰冰、只会钻实验室的人，他对家乡、对家庭、对学校饱含着深厚感情。他在科研之余撰写了《我是河南人》《父亲是

我最崇拜的人》等文章，表达了对河南故乡的眷恋，对父亲深深的思念，读来着实让人感动。

施一公1967年5月5日出生于河南郑州一个知识分子家庭，童年在驻马店度过，有两个姐姐、一个哥哥。父亲毕业于哈尔滨工业大学，母亲毕业于北京矿业学院。1985年，施一公被保送到清华生物系，成为清华大学生物系复系后的首届本科生。

详见 B2 版

倏然一周

◎生鱼片

呆萌秀

上周六，晚报主办的鹰城第一届发呆大赛在市体育村如期举行，吸引了众多市民参与及围观，场面火爆。

本以为这样时尚的活动只会吸引年轻人，没想到现场还有几位白发苍苍的爷爷老奶奶，这几位一定是非常时尚、颇具童心的老人。希望他们一直快乐。

比赛之前，最大的悬念莫过于“呆神”的归属。因为发呆实在是个技术活，尤其是对于我这种笑点比较低的人来说——当有人故意在你面前各种鬼脸各种搞笑，你如何能做到视而不见？据现场的朋友说，“呆神”是位退伍军人，双手交叉抱拳站了两个多小时，一动不动，任尔东南西北，我自岿然不动。太强悍有木有！

顺便说一嘴，许多人认为发呆大赛很“奇葩”，其实他们不了解此项赛事发起人的初衷：人们在快节奏的工作生活里疲于奔命，压力山大，发呆是为了给人们提供放空自己的机会，让人们学会慢生活，体会安静之美。这是一件很走心的事。

再说，这应该也是最划算的减压方式了，一分钱不花，比旅游、K歌什么的性价比高多了。所以说，发呆，你值得拥有。

挑错字

“家俱”“厨柜”“哈密瓜”“蓝芽”“蔬菜”“鸡蛋罐饼”……是不是乍一看很顺眼，再一看很别扭？没错，这些词语里都有错别字。这是卫东区矿工路小学的孩子利用暑假在大街上挑出的错别字，大多是商家的招牌、宣传标语，算下来竟然有3000多个，并且这肯定还不是全部。

其实写错字很正常，毕竟现在是电子时代，除了学生写作业以外，恐怕没有几个人用笔写东西了，所以很多人会提笔忘字，这都能理解。问题是，这3000多个错别字并不是随手写下来的。按常理，商店的名字、招牌包括宣传语，应该都是商家费尽心思想出来的，并且招牌和宣传语一般都很短。可就是这么重要的字，这为数不多的字，竟然还有错的！

最可气的是，不少人知错还不改。当一位小学生看到一家店铺把“橱柜”写成了“厨柜”后，告诉了老板，可老板只是“哦”了一声，完全没有知错就改的意思。

人常说字如其人，招牌就是脸面，这么重大的错误老板都不在乎，你还能指望他卖的“厨柜”有多好？

雨伞爸

这几天，有一张照片很火——雨天，一位手提公文包的父亲为儿子撑伞，由于伞都在儿子头顶，父亲的背部全部湿透。照片感动了很多中外网友，大家纷纷感叹父爱如山。还有网友解读了这位父亲没有把儿子抱起来一起打伞的原因，大意是，一定要孩子自己走路，自己的事情自己做，父爱如山同时用心良苦。

万能的网友找到了这位父亲，80后，纽约金融才俊，还是华人。有趣的是，这位父亲对于为何没有抱起儿子一起打伞的解释与网友的分析高度一致，称这是他的教子哲学。个人认为，打个伞真没必要上升到哲学的高度。为了给孩子遮雨自己淋湿，对于大多数父母来说再正常不过，这是本能。

另外，不抱起孩子一起打伞是为了教育孩子，我觉得这还真不一定是终极原因——一手打伞一手抱孩子是一件很难完成的事，就算可以完成也坚持不了多久，何况这位父亲还拿了一个看上去不小的公文包，不信你可以试试。